

# 民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行

2024年3月15日 星期五

甲辰年二月初六



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第8888期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏APP



## 李海默会见艾兴有、尹建敏一行

本报讯 (记者 马龙)3月14日,州委书记李海默会见北京市紫光园餐饮集团董事长艾兴有、甘肃鑫源集团董事长尹建敏一行,双方就临夏农特产品购销、合作项目落地进行了座谈交流。

北京市紫光园餐饮集团总裁刘政,甘肃鑫源集团总经理陈海龙,州委常委、州委秘书长杨福波,州委常委、东乡县委书记马斌,州委常委、副州长李勇参加。

李海默对艾兴有、尹建敏一行考察投资表示欢迎。他说,北京市紫光园餐饮集团作为一家拥有百年历史的老字号清真餐饮企业,是中国清真食品行业的领军企业。甘肃鑫源集团情系民族地区、扎根服务临夏,深度参与我州牛羊养殖和食用菌等产业发展,具有良好的合作基础。我州各族群众历来有牛羊养殖的传统,养殖数量多、产业优势突出,为双方进一步合作提供

了广阔平台。希望各位企业家围绕临夏特色优势,深度考察、积极对接,不断加大投资力度,持续深化在牛羊养殖、品牌打造、预制菜加工等领域合作,推动我州特色产业完善、价值链提升,带动更多群众增收致富,共同把临夏打造成面向“一带一路”的食品和民族特需用品生产供应基地,在发展中地方经济中做大做强企业。我们将营造良好环境,竭诚做好服务,全力支持

企业在临夏快速发展。

艾兴有、尹建敏分别介绍了企业基本情况,表示东乡贡羊历史悠久、品质上乘,具有一定的认知度和美誉度。集团将依托临夏资源禀赋,发挥自身优势,通过线上线下相结合的方式,围绕牛羊等特色农产品全产业链拓宽销售渠道,让更多消费者品尝临夏优质食材和美食,助力地方经济高质量发展。

每年能分红2000元。”临夏县文云农民种植专业合作社负责人张鸿同说。

近年来,临夏县先锋乡先后集中流转土地13837亩,引进高原夏菜加工销售一体化农业龙头企业6家,建成高效节水高原夏菜种植基地30处,种植高原夏菜8600多亩,年产值7000万元;建成高效日光温室1283座,年产值9000万元。

“我们还发展以农家乐为主的乡村旅游,让农民变‘工人’,农房变‘客房’,田园变‘公园’,村民不仅实现了稳定增收,生活品质也提升了。”临夏县先锋乡党委副书记、乡长张英明说。



## 临夏县:特色产业助推乡村振兴跑出“加速度”

甘肃日报临夏讯 (新甘肃·甘肃日报记者 王虎 通讯员 苟裕光 包凯元)“三抓三促”行动开展以来,临夏县先锋乡学习借鉴“千万工程”经验,积极探索“党建+园区+合作社+农户”的产业发展模式,着力发展壮大集体经济,走出了一条重产业、活力足、能致富的乡村发展新路子。

今年54岁的仲延智是先锋乡最早种植草莓的农户。在当地农业部门的政策、技术支持下,他不断摸索种植方式,从最开始的尝试种植,到现在成为年收入30万元左右的种植大户,日子过得越来越红火。

“我现在有14座大棚,主要种植草

莓、小番茄,效益还不错,生活也越来越好。”仲延智告诉记者。

依托甘肃临夏国家农业科技园区区位优势,临夏县扶持集育苗、种植、初加工、销售、采摘为一体的远达农业发展有限公司落户先锋乡。公司通过土地流转、吸纳务工的形式,带动当地农户和专业合作社增收,务工人员达600多人。

在远达农业发展有限公司工作的张月霞,深切感受到了在家门口就业的便利。她说:“这里离家近,每个月还有3000元左右的工资,我很满足。”

眼下正值高原夏菜的育苗阶段。在临夏县远达农业育苗基地蔬

菜种植大棚内,工人操作自动点播机,摆放苗床、装盘、补籽,一派热火朝天的繁忙景象。

“早春育苗共计1800万株,现在已经育成约1200万株。目前,公司每天用工量在70人到80人。”临夏县远达农业发展有限公司生产经理冯浩说。

临夏县文云农民种植专业合作社也是先锋乡农业产业发展的一支主力军。这家以种植草莓为主的农民合作社,吸纳易地搬迁群众入社经营,通过承包搬迁户大棚的方式,盘活集体资源,经营规模和效益实现了双丰收。

“我们目前有69座大棚,每个搬迁户

## 走在新征程



连日来,我州农机部门加强新机新技术推广应用,推动科技服务到户、良机到田,优质、安全、高效服务春耕生产。图为3月12日,州农业机械化服务中心组织专业技术人员,在临夏市抱罕镇春耕生产一线开展新机具、新技术宣传、推广和指导服务工作。

本报记者 史有东 摄

## 临夏市:“党建+六变”绘就乡村振兴新画卷

本报记者 马麒 通讯员 王慧娟

初春时节,临夏市南龙碧水苑因冰雪而欢腾,瓦窑迪梦乐园里充满生机与活力,游客欢声笑语不断;蔬菜大棚里,各类新鲜果蔬深受顾客喜爱,采摘购买络绎不绝……如今,临夏市各镇、村呈现着一幅幅发展新图景。这些发展图景正是该市近年来积极推动村级集体经济发展的缩影。

周末,走进南龙碧水苑,人头攒动。动力区、无动力区、冰雪滑道内人气爆棚,雪地摩托、卡丁车等冰雪与速度融合的项目深受游客欢迎。除此之外,还有雪地秋千、雪地攀岩、雪地小

滑板、雪地自行车等冰雪娱乐活动,让前来游玩的小孩和大人都能在冰天雪地里找到属于自己的乐趣。

据南龙镇王岗家村党支部书记张文华介绍,春节假期,南龙碧水苑日最高客流量超3000人,极大地带动了产业发展。作为“党建+六变”模式探索发展的成果,在党建引领下,通过壮大村级集体经济的方式,将生态文明建设和乡村旅游有机结合,让王岗家村成为一片充满生机活力的新天地。“近年来,王岗家村按照因地制宜、因村制宜的原则,以乡村旅游为载体,大力发展壮大村级集体经济,今年南龙碧

水苑冬季游乐园截至目前共计收入50万元。下一步,我们将继续完善游乐、餐饮等基础设施,发展乡村旅游产业,为带动发展村级经济夯实根基。”张文华如是说。

城郊镇的瓦窑迪梦乐园,也是人头攒动。孩子们热情高涨,尽情嬉戏,有的坐于蘑菇云上往复摆动,有的攀爬于网格绳上勇攀高峰,还有备受大人小孩喜爱的“双龙秋千”、彩虹滑道等游乐项目,让现场成了一片欢乐的海洋。瓦窑迪梦乐园负责人覃文浩告诉记者:“我们从开园到现在,特别是春节假期,每天游客达

8000多人,日最高营业额达3万元左右。”瓦窑村主动找症结、补短板、想点子、谋发展,按照因地制宜施策的原则,以乡村旅游为载体,大力发展壮大村级集体经济,有效增加了村集体收入,同时还带动了村民就业。

近年来,临夏市坚持党建引领,将发展壮大村级集体经济作为推动乡村振兴的有力抓手,依托各镇村特色资源与区位优势,整合盘活农村资产资源,积极推行资源变资本、资金变股金、资产变资金、服务变财力、园区变景区、零散变集聚的“党建+六变”发展模式,多渠道增加村集体收入,有效提升了人民群众的获得感、幸福感,绘就了乡村振兴新画卷。

实施乡村振兴 建设美好临夏

## 突破州七各百项亿元贷款大余额

本报讯 (记者 马玉兴 通讯员 罗晶)近日,记者从人民银行临夏州分行获悉,截至今年2月底,全州金融机构人民币各项贷款余额突破700亿大关,达705.06亿元,较年初增加26.54亿元,增长3.91%;同比增加82.47亿元,同比增长13.25%,增速高于全省平均增速6.38个百分点,位居全省第五。

据悉,近年来,我州金融机构聚焦重点领域和薄弱环节,全力疏通政策传导渠道,持续加大项目贷款支持力度,全面助力乡村振兴,其中基础设施建设和中长期制造业成为我州贷款投向最为集中和增速最快的领域。截至2月底,基础设施建设领域贷款余额为108.39亿元,同比增长20.24%;中长期制造业贷款余额为9.49亿元,同比增长63.14%。从历史数据来看,全州人民币各项贷款余额从2008年的54亿元增加到今年2月底的705.06亿元,15年间增长近13倍,破百亿时间逐步缩短,金融支持经济发展的力度不断加大。从贷款类型来看,涉农贷款余额475.22亿元,同比增加39.09亿元,增速8.96%;企业贷款余额291.99亿元,同比增加44.76亿元,增速18.1%,较年初增加8.91亿元,增长3.15%,其中小微企业贷款余额171.16亿元,较年初增加5.24亿元,占全部新增额的58.77%,较好地满足了我州企业发展的资金需求,尤其是小微企业获得了有力的信贷支持。从贷款部门来看,住户贷款余额400.77亿元,同比增加32.7亿元,增长8.88%,占各项贷款余额的56.84%;企(事)业单位贷款余额300.29亿元,同比增加45.78亿元,增长17.99%,占各项贷款的42.59%;临夏地区首次发放非银行业金融机构贷款,工商银行临夏分行向中央汇金投资有限公司发放了1笔4亿元的银团贷款。

## 黄河流域九省(区)第二届农民篮球邀请赛将在我州举办

本报讯 (记者 马进忠)3月13日,国家体育总局发布通知,黄河流域九省(区)第二届农民篮球邀请赛将于4月29日至5月5日在我州举办。

据悉,此次赛事由中华全国体育总会群体部、中国农民体育协会、甘肃省体育局、州政府主办,州体育局、临夏市政府承办,省篮球协会、省农民体协、州篮球协会协办,共有山西省、内蒙古自治区、山东省、河南省、四川省、陕西省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区和赛事承办城市临夏的10支代表队参加。

值得一提的是,去年我州篮球队代表甘肃省在黄河流域九省(区)首届农民篮球邀请赛中夺冠,今年黄河流域九省(区)第二届农民篮球邀请赛在我州举办,对提升我州知名度,推动篮球运动发展、文体旅融合、全民健身运动蓬勃开展具有重要意义。

## 广河县着力推动干部教育走深走实

本报讯 (记者 马茹萍)近年来,广河县始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,推动学习党的创新理论往深里走、往实里走、往心里走。

充分运用各级党委(党组)会议、“三会一课”和在线学习等方式,常态化抓好理论学习,推动学习贯彻党的创新理论融入日常、抓在经常,不断提高各级干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

全覆盖开展教育培训,举办县乡村三级干部能力提升培训班44期,培训9581人次,选派305名干部赴省内外开

## 我州1名个人获农业农村部表彰

本报讯 (记者 景溪)近日,记者从相关部门获悉,农业农村部发布了《关于表彰全国农业农村系统先进集体和先进个人的决定》,授予592名同志“全国农业农村系统先进个人”称号,我州农业农村局的陈其梅名列其中。

陈其梅自从事农业工作以来,立足本职岗位,深钻细研,工作业绩突出,2020年获临夏州脱贫攻坚典型案例二等奖,2021年获临夏州事业单位脱贫攻坚专项奖励个人嘉奖。从脱贫攻坚到乡村振兴,一路走来,她不忘初心、牢记使命,以实际行动践行了一名农业人的责任和担当,为全州产业扶贫、农业项目建设、政策理论创新、现代农业发展等发挥了骨干作用。

据悉,“全国农业农村系统先进个人”称号由农业农村部授予,旨在表彰一批坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,认真落实党中央、国务院决策部署,紧紧围绕全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,改革创新、锐意进取、扎实工作,取得显著进展成效的先进典型。

## 融媒集萃

阅己,悦己,越己,我被高山围绕,山水自然为我祈祷。

